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ЕВОЛЮЦІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ЦАРСЬКОГО УРЯДУ НА ВОЛИНІ В ХІХ СТОЛІТТІ 
Шмид Олександр, аспірант 

Шеретюк В.М. к.і.н. доц. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

З моменту входження Волині до складу Російської імперії внаслідок другого (1793 р.) та третього (1795 р.) 
поділів Польщі перед царським урядом постало нагальне завдання поширення російського впливу на землях 
прикордонної Волинської губернії. За час перебування під владою Речі Посполитої (Царства Польського) 
населення краю було значною мірою полонізоване і окатоличене. Фактично поляки стали панівною етнічною 
групою в регіоні. Так, на межі ХVІІІ і ХІХ століть Правобережну Україну залюднювало близько 350 тис. чол. 
католиків, з яких 96% були поляками [4, с.80]. Як свідчить польська церковна статистика, кількість римо –
католиків на території Волині у 1795 році становила 240 тис. чол. [3, с.51]. 

Основним інструментом для зміцнення позицій російського царизму на Волині стала активна національна 
політика. Впродовж усього ХІХ століття вона перебувала під впливом двох головних тенденцій. По –перше: 
протекціонізм російського уряду в справі зростання російського елементу в національній палітрі Волинської 
губернії. По –друге: витіснення поляків з економічного та політичного життя краю. 

Особливо чітких рис неприязні до польських поміщиків набула імперська політика після Польського 
повстання 1830 –1831 років, тимчасовий успіх якого загрожував цілісності Російської імперії (повсталі 
виступали за відновлення Польської держави в кордонах 1772 р.). У повстанні взяли активну участь і польські 
землевласники з Волинської губернії. 

Тому російський естеблішмент на чолі з Миколою І, що царював у 1825 –1855 роках, бере курс на 
серйозне обмеження польського впливу в Південно –Західному краї, зокрема й на Волині. Дана політика 
відразу ж почала втілюватись у життя шляхом політичних репресій та конфіскацією маєтностей у польських 
поміщиків. 

19 жовтня 1831 року виходить указ «Про однодворців та громадян у західних губерніях», що вимагав 
ревізійної перевірки шляхетства. Наслідком виконання на місцях положень указу стало виключення із числа 
дворян 340 тис. безземельних шляхтичів Правобережної України, значна кількість яких належала до 
Волинської губернії [4, с.80]. Посилюються антипольські заходи і в церковному житті. Указом від 19 липня 
1832 року на Правобережній Україні було закрито 191 римо –католицький монастир, що становило 62,6 % від 
усіх функціонуючих на той час [4, с.80 –81]. 

Проте, не зважаючи на утиски, поляки продовжували зберігати домінуючі позиції в системі 
землеволодіння Волині. На 1861 рік 94,4% поміщицьких маєтків губернії належали полякам, в руках яких було 
зосереджено 93,6% кріпаків [5, с.19]. 

Одним із заходів у напрямку «обрусіння» краю стало підписання 25 червня 1840 року Миколою І указу 
про скасування у Київській, Подільській та Волинській губерніях дії Литовського Статуту. 4 грудня 1840 року 
вийшло розпорядження про введення в дію Зводу російських законів у південно –західних губерніях [1, с.296]. 

Особливе місце в національній політиці царизму, належало євреям, які відігравали провідні ролі в 
торгівлі, промисловості та орендували значну кількість земельного фонду Волинської губернії. За даними 
перепису 1897 року вони складали 13,2 % населення Волині (394 тис. чол.) [7;с.182]. З кінця ХVІІІ століття 
російський уряд формує «смугу єврейської осілості» (сюди ввійшла і Волинь), за межами якої заборонялось 
розселення євреїв .  Мета  – захист російського купецтва від конкуренції з боку євреїв на території 
«великоросійських» губерній [9;с.122]. 

Впродовж усього ХІХ століття, за винятком кількох епізодів, виходять царські укази, що обмежують 
територію проживання євреїв, право на землеволодіння, свободу комерційної діяльності, блокують розвиток їх 
національної культури та освіти. Згідно з правилами від 3 травня 1882 року євреям було заборонено оселятися 
за межами міст та містечок [8;с.125]. Внаслідок такої дискримінаційної політики більшість євреїв Волині в 
кінці ХІХ століття проживають у місті. Так, серед мешканців Дубно євреїв було 72%, Луцька – близько 80%, 
Рівного – 68%, Острога – майже 75% [9, с.124]. 

У 60 –х роках ХІХ століття в Російській імперії проходять буржуазні перетворення, знаковою подією в 
історії держави стає скасування кріпацтва. Волинська губернія, як складова імперії, поступово втягується в 
орбіту ринкових відносин.  

В нових умовах наступає сплеск колонізаційного руху на Волині. Керуючись політичними та 
економічними мотивами, російський уряд стимулює притік колоністів з Європи на землі Волинської губернії. 
Іноземні переселенці мали забезпечити підняття рівня соціально –економічного розвитку регіону, стати 
сильною економічною і політичною противагою польським землевласникам.  

Посилення колонізаційного руху зумовило певну трансформацію національної та економічної політики 
царизму в губернії. Окрім проросійського та антипольського напрямків до спектру національної політики 
додається третій вектор в діяльності уряду: протекціонізм щодо іноземних колоністів (в основному чехів та 
німців). 

Російський уряд надавав широкі пільги для переселенців. «Правила для іноземних робітників, що 
поселилися у межах Російської імперії» від 18 грудня 1861 року давали колоністам можливість купувати 
дешеву землю, звільняли їх від податків та військової повинності, дозволяли власне самоврядування, свободу 
релігії та національну освіту. Вони також могли вільно займатися підприємництвом і торгівлею [10, с.504 –509]. 

Наслідком таких заходів уряду стало швидке зростання кількості німецьких, чеських та єврейських 
переселенців у Волинській губернії. Як свідчать архівні матеріали, у 1882 році на Волині налічувалось 87 тис. 
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колоністів, які володіли майже 400 тис. десятин землі. У 80 –х роках динаміка приросту переселенців 
продовжувала зростати: у 1890 році їх кількість зросла в 2,3 рази і становила вже близько 200 тис. чол. [11; 
ф.442, оп.618, спр.261]. 

Присутність в Південно –Західному краї значної кількості мешканців польського, єврейського 
походження та чисельних колоністів невдовзі викликала занепокоєння урядових кіл. Царські чиновники 
І.Рудченко, А.Воронін, Є.Крижановський, вивчаючи ситуацію в краї, дійшли висновку, що колонізація має й 
негативні сторони, несе певну загрозу для позицій царизму [6, с.59 –60]. 

Поряд з цим, російські поміщики їхали на Волинь вкрай неохоче. Невдачі русифікаторської політики, 
вибух нового Польського повстання (1863 –1864 рр.) змусили уряд Олександра ІІІ поступово згорнути 
протекціоністську політику щодо переселенських національних меншин. Більшість законодавчих актів 60 –90 –
х років були спрямовані на обмеження землеволодінь та привілеїв неросійського населення Правобережної 
України. 

Серед таких актів: «Правила відносно придбання в дев'яти західних губерніях ... земельної власності, поза 
містами та містечками розташованої» від 10 грудня 1865 року, що забороняли полякам купувати поміщицькі 
землі [6, с.62], «Правила про влаштування побуту іноземних поселенців, що не прийняли російського 
підданства, які влаштувались в губерніях Київській, Подільській і Волинській» від 15 червня 1888 року, за 
якими колоністи, що не прийняли російського підданства, позбавлялись права участі в місцевому 
самоврядуванні, повинні були виконувати усі повинності й підлягали суворому поліційному нагляду. В 1895 
році іноземним емігрантам було заборонено селитися поза межами міст [6, с.67 –68].  

У результаті русифікаторської політики уряду чисельність поляків у краї за 100 років зменшилась майже 
втричі: з 240 тис. до 84 тис. чол. Натомість, зросла питома вага росіян (особливо в міських центрах): в 1897 році 
їх кількість у містах та містечках становила 44 тис. чол. – 18,9% усіх жителів [7, с.182]. Якщо в 1866 році землі 
росіян становили у Волинській губернії 252 092 десятин, то до 1893 року ця цифра зросла до 1 261 333 десятин. 

Отже, особливості реалізації національної політики уряду в регіоні були зумовлені, передусім, 
поліетнічністю Волинської губернії, складністю етносоціальних процесів, що сформувалися у попередній 
історичний період перебування краю в складі іншої політичної системи – Речі Посполитої. Основним 
завданням діяльності уряду тут стала всеохоплююча інтеграція регіону в єдиний імперський організм. У ХІХ 
столітті біля керма Російської імперії стояло декілька правителів, воля яких частково визначила чергування 
ліберальних та реакційно –консервативних тенденцій в діяльності російського уряду, зокрема й на землях 
Волинської губернії. Характерною рисою національної політики царизму впродовж досліджуваного нами 
періоду була жорстка регламентація усіх сторін національного життя мешканців регіону. 
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